

【回顾】

今年寒假是标准的“超长”假期

如果按照市教育局的正式通知来算,今年的寒假并无特殊——我市中小学幼儿园1月12日开始放寒假,2023年春季学期学生2月5日报到,2月6日开学上课。

但对于大多数年级的同学来说,寒假实际上从2022年就“开始”了——2022年12月17日,市

教育局发布通知,由于当时疫情的影响,自12月19日起,幼儿园停止幼儿入园,中小学校除初三、高二、高三年级外,全部调整为线上教学。

这个“超长”的寒假让不少家长“记忆深刻”,因此,这个学期也显得格外意义不同。



2月6日,镇江市实验幼儿园开学活动精彩纷呈,写福字、绘兔子、吃糖果……,孩子们在一起分享新学期的快乐。 蒋辰婷 王呈 摄



2月6日,镇江市敏成小学以“卯兔迎新‘兔’飞猛进新学期”为主题组织开学第一课,以争做“健康向上的活力兔、勤劳能干的能手兔、心灵手巧的才艺兔、创意无限的智慧兔”为目标,开启新学期最美好的相遇。 李松梅 王呈 摄

【有些方面悄然变化】

昔日的检测通道已不见踪影

校园篇

疫情期间,不少学校都设置了专门的检测通道,学生进入校园时,需要经过专门的通道,然后通过人脸识别测温等一系列检测后,方能进入校园。同时,在此过程中,还必须保持一人一米的安全间隔距离。如今,昔日的检测通道已不见踪影。

不过,由于校园属于特殊类公共场所,因此检测通道虽然取消,但仍然有一些措施保障师生的健康安全。在江苏省镇江中

学校门口,记者看到,校方搭建了专门的“抗原检测棚”。

对此,学校有关负责人告诉记者,“由于这个学期是‘乙类乙管’后的第一个学期,因此各级非常重视校园疫情防控以及预防春季传染病的有关工作。按照上级要求,在非疫情流行时,有非教育系统的外来人员进入中小学校园时,需要提供核酸报告或在校门口现场做抗原检测,测试工具由校方提供,然后由门卫做好记录,方能进入。”

同学之间的热乎劲又回来了

学生篇

这几年,学生在校内佩戴口罩一直是各校的规定,无论是就餐还是上课,保持一定的安全距离,也是学校反复提醒的注意点。

2月6日上午,记者在镇江市江南学校的阅览室看到,尽管有部分同学仍然佩戴着口罩,但也有部分同学选择不戴

口罩,这两种“模式”的阅读方式,在教室内相处得也很融洽。

此外,课间时段,同学之间亲密交谈、开怀大笑、尽情嬉闹的场景又重新出现,还有些男同学在走廊上亲热地勾着彼此的肩膀。曾经在校园里比比皆是、但一度消失不见的那股同学间的热乎劲,又回来了。

相互之间的交流明显增多了

家长篇

2月6日下午2点40分,尽管距离一年级放学还有20分钟,但等候在镇江市实验小学门口的家长已有很多。

这几年,戴上口罩、低头看手机,几乎已经成为了大多数家长的“标准动作”。但在昨天的校门口,家长之间又相互交流

聊天的场景随处可见。不少家长一边交谈一边感慨:“好像很久很久没像这样聊过天了。”

下午5点30分,类似的场景在镇江市第三中学的门口再度出现。不少相识的家长在热情地相互打招呼,然后交流起孩子的情况。

今年这个『新』学期挺特别

有些方面始终如一,有些方面悄然变化

本报通讯员 唐守伦 李佳
本报记者 张翼

老徐在镇江市实验小学附近做煎饼已有好些年。2月6日,她的心情特别好。

不仅是她,附近包子店的老板娘心情也非常好。身穿校服前来买早点的学生络绎不绝,让这几位店主重新找回了忙碌的快乐。

在经历了一个“超长”寒假之后,新的学期在一场春雨中如约而至,沉寂了很久的校园重新热闹了起来,我市各家早餐店都迎来了期待已久的“火热时光”。

记者走访各校后发现,作为新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的首个新学期,和前几年的开学日相比,有些方面依旧未变,而有些方面正悄然发生着变化——



扫码看开学
视频制作:张宇杰 李嘉斌

【有些方面始终未变】

家长欢庆“神兽归笼”的习惯未变

每年的春季、秋季新学期开学时,“神兽归笼”“喜大普奔”等词在朋友圈随处可见。尤其在度过了今年这个“超长”寒假后,家长们更是通过各种方式“庆祝”孩子开学。

市民汪轶平有两个女儿,2月6日,把姐妹二人陆续送到学校后,他第一时间在朋友圈转发了两张漫画以表达内心的喜悦,他告诉记者,“随着一个‘超长’寒假的结束,曾经那段特殊的生活方式也宣告画上了句号。正所谓有始有终,家长们盼望学校早日开学,不仅仅是希望孩子们尽快找回正常的学习状态,同时也寄托了人们早日回归正常生活的迫切愿望。历劫重生、多难兴邦,我愿意和孩子们一起向美好的未来奔跑。”

在朋友圈表达内心喜悦的家长并不止汪先生一个,市民魏晓晨女士也是其中之一,她在把女儿和儿子分别送到学校后,也忍不住发了几张孩子进学校的照片,并配以文字,表达内心的喜悦。“说实话,心中确实有一种‘总算开学了’的感慨,但并不是‘甩包袱’给学校的意思,只是希望孩子们尽快进入学习状态。我跟孩子说,通过这一段不平凡的经历,希望他们在新的学期里用自己的心去开创一片精彩的天空。”

各校“新学期,新展望”的传统未变

每个新学期的到来,意味着一个全新的学习历程开始。这些年,每所学校都会在新学期向未来展望,向下一个目标进发,今年也不例外——

市第三中学门口,校领导们早就守候在校门口迎接师生,用亲切地问候和殷切的眼神,为每个人的新学期生活注入更高的希冀。

开学第一天遇上下雨,不能集结操场,省镇江中学附属初中发挥智慧校园的长处,在各个班级同时举办了同样隆重的升旗仪式。同学们还体验了抽红包许下新年愿望的快乐。

丹阳市丹凤实验小学以祝福为主题,以追梦为抓手,以励志为目的,开展了丰富多彩、寓意满满的开学活动。早晨,丹凤实验学校校门热闹非凡,伴随着铿锵的锣鼓声,学校舞龙队队员奋力挥舞,双龙盘绕,红黄两只“小狮子”欢快地跳跃,迎接队员们的回归,祝福丹凤。

江科大附小以“学生发展为本”的教育思想,全面贯彻“双减”政策和课后延时服务“1+N+1”模式,利用“研学课堂”试点学校优势,以“教学六认真管理”为抓手,优化课堂教学和作业设计,提升薄弱学科、劳动、科学等学科教学质量。新冠病毒感染实施“乙类乙管”后,一旦有班级停课,教师就要进行线上教学,这对教师来说是一个挑战,每一堂课需要精心准备,对教师自身素养有很高的要求。学校将陆续对教师进行线上教学培训,以最佳的状态应对未来的突发状况。



2月6日,开学第一天,解放路幼儿园的孩子们挂年画、画福兔、开茶话会,参加了一个有意义有年味的开学仪式。 张雨周 田竹清 王呈 摄

对全市学生健康保障的要求未变

记者从市教育局了解到,最大程度保障师生生命健康安全,是教育部门工作的重中之重。

市教育局有关负责人告诉记者,“提醒督促师生员工不带病到校工作,如出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状应检测抗原或核酸,如检测结果确认感染新冠病毒,须如实报告学校,暂缓返校。指导各级各类学校在保护好个人隐私的前提下,摸清师生员工疫苗接种、新冠病毒感染、心理健康、基础疾病和身体健康有特殊需要的人群底数,建档立卡,提高疾病监测预警信息化水平。此外,加强校园日常公共卫生管理。开学前对教学区域、公共生活区域等场所进行通风换气和清洁消毒。开学后组织师生有针对性地开展校园爱国卫生运动。加强防疫物资储备。指导中小学校和幼儿园根据防疫要求和学校实际,储备充足的抗原检测试剂和必要的药品,根据师生员工日常防护需要,储备足够的医用口罩、消毒用品、安全测温设备等常用防疫物资,并确保有2周以上的储备量。”

关注全体学生健康的高标准未变

镇江市恒顺实验小学校长曹雷告诉记者,“疫情管控政策调整后,学校更加关注学生的身心健康发展,多渠道全方位对学生进行关爱。开学前,老师们就积极联系家长、学生,通过线上联系、电话交流了解假期生活,对于孩子即将开学的心理变化给予指导、帮助。学生报到当天,仪式感满满,我们给孩子们准备了充满惊喜的开学大礼,既感受到宽松、快乐的舒适氛围,又对踏入校园学习满怀期待。新学期,我们将进一步加强全员导师的工作落实,我们的每一位行政、每一位教师均为孩子的成长导师,通过学生家访、谈心谈话、综合评价,形成‘全员育人、全程育人、全方位育人’的工作格局。接下来,学校还会策划丰富多彩的活动,加强美育、体育、劳动教育等综合素质提升,营造‘五育并举 全面发展’的育人氛围。”

镇江市京口中学以规范防控行动为基,立足学生成长,将

积极整合各类资源,全员、全程、全方位育人。一是联系法治副校长来校参与学校管理,举办青春期自我保护、防欺凌等知识,帮助学生认识自我、了解自我、保护自我,增强对社会的了解度。二是进一步打通家校沟通壁垒,通过成立家委会、全员家访和四点钟家长学校等形式,家校合作,达成对学生知晓度的契合,精准指导学生学习生活。三是开展好劳动教育实践活动,通过劳动锤炼意志,塑造品格,习练技能,分享快乐。

镇江市贺家弄幼儿园根据最新防疫精神优化校园防疫措施。幼儿园不再开展全员核酸筛查,师生员工出入校门和校园公共区域无须提供核酸证明。关注师生员工健康,幼儿一日测温2次,做好健康动态监测,呵护幼儿生命安全。

对于美好未来的展望未变

采访中,有不少家长也向记者表达了自己对于未来的美好期望——

贺家弄幼儿园宋含章的家长:自去年年底,国家疫情防控政策放开,孩子们的学校生活也跟着发生了很大变化。新学期开学了,孩子们入园不需要进行核酸检测,家长不需要提交健康码和行程码,方便了很多。但是,幼儿园对孩子的健康关注度并没有减少。我们家长感到安心、放心,相信未来一定会越来越好。

学府路小学朱佩然的家长:如今,家长再也不用经常打卡上传两码,也不要动不动报行程码了。孩子能轻松地亲近大自然,开心地去参加自己喜欢的各种社会实践活动,心情也开朗了许多。无论是孩子,还是我们家长,对于未来,都充满了期待。

镇江市桃花坞幼儿园尤子睿的家长:疫情发生以来,孩子一直没有外出游玩,我们家是双职工家庭,很担心因为疫情防控影响孩子上学。如今,随着政策的调整,我们外出游玩更加方便了。寒假期间,我带孩子去了上海迪士尼,度过了愉快的假期。现在返校后,也不需要繁琐地填报行程信息了。今天送孩子上学时,我和不少家长聊了聊,他们都说能外出旅行的日子真是太愉快了!



2月6日,镇江市江滨幼儿园举办“兔年新气象 快乐迎萌娃”开学典礼,通过“一鸣惊人”“朱砂启智”“心想事成”等活动,为孩子们开启新学期崭新的一页。 王呈 徐莉 摄